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ЕТНІЧНИЙ ЛОБІЗМ У СИСТЕМІ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН 
У статті аналізується лобістська діяльність етні-

чних груп та їх вплив на зовнішню політику прий-

маючих держав і розвиток міжнародних відносин. 

Відзначається, що в умовах поглиблення демокра-

тизації і посилення міжнародних взаємодій етнічні 

лобі суттєво впливають на формування й реаліза-

цію зовнішньополітичного курсу та дипломатію в 

країнах проживання, стан і розвиток міждержавних 

відносин та динаміку розвитку світового співробіт-

ництва. Більший вплив на ситуацію в міжнародних 

відносинах безперечно справляють етнічні групи, 

які проживають на території США. 
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Галина Щигельская. Этнический лоббизм в 

системе международных отношений. В статье 

анализируется лоббистская деятельность этниче-

ских групп и их влияние на внешнюю политику 

принимающих государств и развитие международ-

ных отношений. Отмечается, что в условиях углуб-

ления демократизации и усиления международных 

взаимодействий этнические лобби существенно 
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курса и дипломатию в странах проживания, состо-

яние межгосударственных отношений и динамику 

развития мирового сотрудничества. Большее влия-

ние на ситуацию в международных отношениях 
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in terms of deepening democracy and strengthening 

international interactions that ethnic lobbies signifi-

cantly influence the formation and implementation of 
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stronger influence on a situation in international rela-
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Значення лобізму на політичній арені сучаснос-

ті, можна без перебільшення стверджувати, неухи-

льно зростає. Спостерігається тенденція до збіль-

шення масштабів та динаміки лобіювання на регіо-

нальному та міжнародному рівнях. В умовах прис-

корення глобалізації світової системи з чітко вира-

женим зростанням різноманітних транснаціональ-

них взаємодій та ролі недержавних акторів на між-

народній арені особливої актуальності набуває 

проблема міжнародного лобізму. До міжнародного 

лобізму належить і так званий етнічний лобізм – 

тиск етнічної групи на владні структури країни 

проживання та міжнародні організації з метою ух-

валення рішень на користь історичної батьківщини 

і (або) етнічних родичів за кордоном. Сучасні реалії 

свідчать, що роль етнічного лобі та його вплив на 

міждержавні відносини з кожним роком посилю-

ються. В умовах інтенсифікації міграційних проце-

сів, посилення консолідації іммігрантських груп, 

поширення демократії та політики багатокультур-

ності етнічний лобізм стає одним із найважливіших 

зовнішньополітичних важелів впливу як для еко-

номіки, так і для політики багатьох держав. Усе 

більше поширюється практика використання полі-

тичного потенціалу діаспор для розвитку історич-

ної батьківщини та її міжнародних зв’язків. Зазна-

чимо, що посилення взаємозв’язків і взаємозалеж-

ності держав ведуть до глобалізації впливу діаспор, 

розширення географії їх діяльності, що робить ще 

більш актуальним аналіз поставленої проблеми. 

Не зважаючи на актуальність, проблематика ет-

нічного лобізму в сфері міжнародних відносин за-

лишається ще недостатньо дослідженою. Однак, 

окремі аспекти проблеми знайшли своє відобра-

ження у працях багатьох зарубіжних учених. Най-

більша увага дослідників зосереджується на діяль-

ності та впливі етнічних лобі на зовнішню політику 

США. Серед праць, які містять цікаві дані з досвіду 

діяльності найуспішніших етнічних лобі в США, 

слід відзначити збірник наукових статей «Етнічні 

групи і зовнішня політика США» під загальною 

редакцією Т. Амброзіо1, резонансну доповідь аме-

риканських професорів Д. Миршеймера і С. Волта 

«Ізраїльське лобі та зовнішня політика США»2, мо-

нографію Е. Лозанського «Етноси і лобізм в США. 

Про перспективи російського лобі в Америці»3 та 

статтю Д. Кінга і М.Помпера «Конгрес США та 

можливий вплив діаспорних лобі: політичні уроки 

США щодо Вірменії і Азербайджану»4. На окрему 

увагу заслуговує ґрунтовне дослідження професора 

університету Південної Кароліни Т.Рубензера5, в 

якому автор аналізує рівень впливу внесків кубин-

ського лобі на користь виборчих кампаній на фор-

мування зовнішньополітичного курсу США щодо 

Куби. 

Значний інтерес також становить стаття профе-

сорів економіки С.Лахірі та П. Реймондос-Молера6, 

в якій вчені обґрунтовують, що етнічне лобіювання 

є важливим чинником у процесі розподілу офіцій-

ної допомоги у цілях розвитку (ОДР). 
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Мета даної статті – проаналізувати лобістську 

діяльність етнічних груп та рівень їх впливу на зов-

нішню політику приймаючих держав і розвиток 

міжнародних відносин, розкрити значення етнічно-

го лобізму в світовій політиці, визначити його міс-

це і роль в системі міжнародних відносин.  

На думку деяких учених, наприклад академіка 

Російської академії соціальних наук Е. Лозансько-

го7, при аналізі найбільших діаспор, таких як єв-

рейська, вірменська, грецька, китайська, і їх місця в 

системі міжнародних відносин, можна виявити пе-

вну особливість. Діаспори, які проживають на те-

риторії США, мають більший вплив на ситуацію в 

міжнародних відносинах, ніж ті, котрі перебувають 

в інших країнах. Це стає можливим тому, що США 

є однією зі світових наддержав і володіють серйоз-

ними можливостями впливу на всю систему міжна-

родних відносин як на глобальному, так і регіона-

льному рівнях. Внутрішня політика, яка проводить-

ся урядом США щодо національних меншин, за-

снована на принципах мультикультуралізму, що 

дозволяє різним діаспорам ефективно брати участь 

не тільки у внутрішньополітичному житті держави, 

але й впливати на зовнішню політику. Близько 600 

лобістів регулярно займаються у Конгресі міжна-

родними відносинами, а про можливості деяких 

етнічних лобі складають легенди8. 

Серед найвідоміших етнічних лобі дослідники 

визначають такі впливові діаспорні об’єднання як 

Конгрес американської Полонії, Кубино-амери-

канський національний фонд, Трансафрика, Націо-

нальна арабо-американська асоціація, Американо-

ізраїльський комітет по зв’язках з громадськістю, 

Вірменська асамблея Америки та Американо-

грецький комітет по зв’язках з громадськістю9. 

За даними журналу «Форчун» (1997 р.), отрима-

ними у результаті опитування конгресменів і їх 

помічників, Американо-ізраїльський комітет по 

зв'язках з громадськістю зайняв друге місце в пере-

ліку найвпливовіших лобі у Вашингтоні. Дослі-

дження видання «Нешнл Джорнел», здійснене у 

березні 2005 р., дало аналогічні результати10. 

Результати діяльності єврейського лобі справді 

вражаючі. З 1976 р. Ізраїль одержує найбільшу що-

річну економічну і військову допомогу. Загальна 

сума фінансової допомоги США, надана Ізраїлю за 

період з 1949 р. по 2004 р., склала понад 140 млрд. 

доларів (за курсом 2003 р.). З 1985 р. на ізраїльські 

рахунки щороку надходить близько 3 млрд доларів 

тільки прямої допомоги, що становить приблизно 

п’яту частину всіх коштів, передбачених у бюджеті 

на сприяння іноземним державам11. 

До того ж Вашингтон забезпечує Ізраїль постій-

ною дипломатичною підтримкою. З 1982 по 

2006 рр. США наклали вето на 32 резолюції Ради 

Безпеки ООН, в яких Ізраїль піддавався критиці, 

що перевищує суму всіх голосів-вето інших учас-

ників РБ12. 

Значних результатів вдалося досягнути у зовні-

шній політиці США і вірменському лобі. Найпока-

зовішим прикладом його впливовості стало прий-

няття Конгресом США у 1992 р. Поправки 907 до 

«Акту на підтримку свободи», спрямованої на за-

побігання надання США фінансової допомоги 

Азербайджану в зв’язку з його блокадою Вірменії 

та Нагірного Карабаху. Зважаючи на стратегічні 

нафтові інтереси США щодо Азербайджану, це 

було великим досягненням вірменського лобі13. 

Відомий політичний аналітик Міжнародного фонду 

Карнегі Томас де Ваал назвав ухвалення цієї попра-

вки «найбільш аномальною складовою зовнішньої 

політики»14. 

Завдяки ефективному лобіюванню Конгресу ві-

рменській діаспорі також вдалося домогтися ваго-

мої фінансової допомоги США для Вірменської 

Республіки. Зокрема, у 1999 р. Вірменія одержала 

74,3 млн. доларів, що перевершило загальну суму 

американської зовнішньої допомоги, наданої у 

цьому ж році 43 іншим державам. У 2006 р. пряма 

допомога США Вірменії склала 76 млн. дол., Нагі-

рному Карабаху – 3 млн., а також було дотримано 

паритету в наданні військової допомоги Вірменії й 

Азербайджану15. 

27 вересня 2011 р. Комітет Сенату США з пи-

тань бюджетних асигнувань прийняв бюджет на 

2012 р., до якого увійшла програма надання Вірме-

нії фінансової допомоги  у сумі 40 млн. дол. За сло-

вами регіонального директора Вірменської асамб-

леї Америки Арміни Дарбінян: «Це досить серйоз-

не досягнення (Вірменської асамблеї Америки – 

Г.Щ.) на тлі великого скорочення бюджету на зов-

нішнє фінансування»16.  

Прикладом успішного лобіювання українською 

діаспорою в США інтересів України є прийняття 

Сенатом 9 березня 2006 року законопроекту, який 

скасував дію поправки Джексона-Веніка. Схвале-

ний документ не лише відкрив для України режим 

цивілізованих торговельних відносин, усунув дис-

кримінаційні санкції та обмеження, а й мав і має 

вагоме політичне значення. Слід нагадати, що для 

цієї мети за ініціативою Надії Мак’Конелл, прези-

дента Фундації Україна-США, та за сприяння орга-

нізації “Українська Федерація Америки” була ство-

рена коаліція, куди увійшло 250 організацій, що 

сприяли відміні поправки17. 

В останні десятиріччя широкого поширення на-

були вимоги етнічних груп щодо введення еконо-

мічних ембарго проти ворогів країн їхнього похо-

дження або ворожих режимів на історичній батькі-

вщині. Зокрема, вагомим важелем впливу на вве-

дення низки санкцій США, спрямованих проти ре-

жиму Кастро, є кубинське лобі. Завдяки потужному 

фінансовому ресурсу і компактному проживанню 

кубинська діаспора набула сильної політичної ваги 

і визначального впливу на хід виборів у Флориді. 

Пік найбільшої активності в історії кубинського 
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лобі, яке внаслідок об’єднання у 1981 р. в Кубино-

американський національний фонд стало єдиною 

організованою політичною силою, припадає на пе-

ршу половину 1990-х рр. У цей період кубино-

американцям вдалося пролобіювати ухвалення за-

кону Торрічеллі і закону Хелмса-Бертона, які знач-

но посилили ембарго проти Куби і стали основни-

ми документами, що регулюють кубино-амери-

канські відносини18. За даними кубинського уряду, 

внаслідок торгового ембарго з боку США, з 1961 р. 

збитки, завдані економіці Куби перевищили 104 

млрд доларів в еквіваленті на 2011 р., або, якщо 

враховувати знецінення долара відносно золота за 

цей період, 975 млрд доларів19. Не зважаючи на те, 

що протягом останніх 18 років Генеральна Асамб-

лея ООН регулярно засуджує блокаду Куби, в тра-

вні 2004 р. США посилили економічні та фінансові 

обмеження20. Основним засобом впливу кубинсь-

кого лобі на голосування в Конгресі щодо підтрим-

ки ембарго є внески на користь виборчих кампа-

ній21. З 2004 по 2010 рр. фінансові пожертви на ка-

мпанії різних кандидатів у конгресмени і сенатори 

США склали мільйон сімсот дев’яносто вісім тисяч 

доларів. Лише в 2010 р. кандидати як від Демокра-

тичної так і від Республіканської партії одержали 

по півмільйона доларів – у результаті політика 

США стосовно Куби практично не змінюється22.  

Ще однією сферою, у якій вагому роль відіграє 

фактор етнічного лобіювання є розподіл офіційної 

допомоги в цілях розвитку. Такого висновку дійш-

ли фахівці з економіки С. Лахірі та П. Реймондос-

Молер23. Науковці відзначають, що розподіл ОДР, 

наданої багатьма країнами-донорами, бентежила 

економістів протягом тривалого часу. У той час як 

найменш розвинені країни в Африці на південь від 

Сахари та в Південній Азії, де економічні умови 

більшості населення є дуже складними, отримують 

порівняно невеликі обсяги допомоги, а левова час-

тка від загального обсягу ОДР надається країнам, у 

яких рівень добробуту є відносно вищим24. Дослі-

джуючи мотиви такого розподілу, вчені розробили 

теоретичну модель, у якій лобіювання в країнах-

донорах має важливі наслідки для розподілу ОДР. 

Науковці стверджують, що етнічні групи в країнах-

донорах лобіюють уряд надавати більше допомоги 

країнам їх походження, і він приймає політичні 

внески від лобістських груп25. Багато лобістських 

груп, таких як єврейське лобі в США, арабське і 

африканське лобі у Франції, індійське лобі у Вели-

кобританії, турецьке лобі в Німеччині і т.д., відомі 

як найбільш активні у цих мультикультурних краї-

нах-донорах26. Унаслідок ефективної лобістської 

діяльності багатша етнічна група збільшує частку 

ОДР для багатшої країни-реципієнта, водночас 

зменшуючи частку допомоги, яку могла б отримати 

бідніша країна-реципієнт. Збільшення частки бага-

тшої етнічної групи означає, що держава-донор 

отримує більший політичний внесок від цієї групи і 

також більше піклується про її добробут. Оскільки 

багатша група лобіює для багатшої країни, тим ме-

ншу частку від загального обсягу допомоги отри-

мує бідніша країна. Як результат близько 25% дво-

сторонньої допомоги США було надано Ізраїлю, 

12% британської допомоги – Індії, 5% допомоги з 

Німеччини надійшло до Туреччини, а 5,5% допомо-

ги Франції – до Камеруну27.  

Таким чином, вплив етнічного лобі на форму-

вання й реалізацію зовнішньополітичного курсу та 

дипломатію в країнах проживання є досить суттє-

вим. Проте не всі етнічні групи мають одинаковий 

вплив. Ефективність їх діяльності залежить від ба-

гатьох чинників. Професори Маямського універси-

тету Патрік Хані і Уолт Вандербуш виділяють декі-

лька факторів, від яких залежить рівень впливовос-

ті етнічної групи на зовнішньополітичний процес. 

До них відносять наступні: організаційна міцність – 

«організаційна єдність, професійний апарат лобію-

вання, який надає потрібну інформацію і забезпе-

чує фінансовими ресурсами»; єдність членів групи, 

розміщення і активність виборців, – ґрунтується на 

передвиборчому характері групи; значимість і ре-

зонансність повідомлень – полягає у здатності гру-

пи впливати на громадську думку; тиск на «відкри-

ті двері» – «задоволення інтересів етнічної групи 

буде більш успішним, якщо група підтримуватиме 

існуючу політику уряду»; сила опозиції; доступ до 

уряду; взаємодоповнюючі відносини, – «в той час 

як групи потребують, щоб політики щось зробили 

для них, політикам також потрібна допомога етніч-

них груп. Останні можуть надавати безліч цінних 

ресурсів для політиків, включаючи інформацію, 

голоси  виборців і внески на користь виборчої кам-

панії»28. 

Як показує світовий досвід важливе значення 

також має підтримка зарубіжних етнічних лобі на-

ціональною державою, що безпосередньо впливає 

на зовнішню політику приймаючої країни. У цьому 

зв’язку слід зазначити, що ряд держав, таких як 

Ізраїль, Вірменія, Греція, Китай, Мексика та ін., 

давно здійснюють співпрацю зі своїми діаспорами і 

зуміли використати міць впливу етнічного лобі для 

досягнення своїх цілей. Результати такої співпраці 

позитивно впливають не тільки на економічну, по-

літичну, соціальну, культурну ситуацію в країні 

походження і розвиток двосторонніх відносин, а й 

на самі діаспори, що відчули підтримку з боку істо-

ричної батьківщини. Враховуючи це, уряди країн 

еміграції все наполегливіше закликають до зрос-

тання національної солідарності, що перетинає 

державні кордони. 

Так, у своїй інавгураційній промові 8 квітня 

1998 р. президент Вірменії Р. Кочарян заявив, що 

центральною складовою майбутнього розвитку Ві-

рменії вбачає активну участь діаспори у справах 

батьківщини: “Наше покоління покладає на себе ще 

один обов’язок – об’єднання зусиль усіх вірмен, а 
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також забезпечення активної участі вірменської 

діаспори в соціальному, політичному та економіч-

ному житті нашої республіки… Ми повинні усві-

домити, що нація, яка визнає вагоме значення єдно-

сті сил, ніколи не може зазнати поразки”29. 

Свої декларації уряд Вірменії постійно підкріп-

лює комплексною і дієвою політикою у сфері взає-

модії з діаспорою. Зокрема, у 2005 р. прийняв закон 

про подвійне громадянство, у 2008 р. створив 

окреме міністерство з питань діаспори та ін. Як 

наслідок – успішна діяльність вірменської діаспори 

на міжнародній арені, окремі приклади якої наве-

дені вище, вагомо сприяє етнічній батьківщині в 

економічній та політичній сферах. 

Слід зауважити, що в останні роки спостеріга-

ється тенденція до посилення інституту лобізму. 

Позитивна робота інституту лобізму зазвичай вигі-

дна суспільству в цілому – порівнювати групові 

інтереси, можливості та наслідки різноманітних дій 

у межах легітимних «правил гри», сприяти відо-

браженню цих цілей у політичних рішеннях, суттє-

во доповнювати складну систему стримань та про-

тиваг. На думку англійського політолога Д. Олдер-

мана, групи тиску, що лобіюють певні інтереси, 

перетворилися в наш час у невід'ємну частину дер-

жавного механізму і сприяють життєдіяльності де-

мократичних інститутів: «Це найважливіший кро-

вотворний орган, що живить усю систему»30. 

На рівні Європейського Союзу спостерігається 

не лише визнання, але й прихильне ставлення до 

лобізму як способу просування інтересів та доне-

сення думок зацікавлених груп до учасників проце-

су прийняття рішень. Доступ лобістів прямо заохо-

чується самими органами ЄС, які в умовах кадро-

вого дефіциту перевантажені поточною роботою. 

При цьому дослідження лобістської діяльності в ЄС 

свідчать, що лобіювання сприяє високому рівню 

розробки технічних аспектів законопроектів за ра-

хунок їх кваліфікованого експертного забезпечення 

та відкриває доступ до законотворчості багатьом 

учасникам31. 

При реалізації конкретних кроків з метою на-

буття членства в ЄС країни-кандидати активно за-

лучають свої діаспори. Для прикладу, у 2003 р. від-

булася спільна конференція Парламенту Польщі та 

польських громад зарубіжжя під назвою «Конфере-

нція Полонії з країн Європейського Союзу», на якій 

маршалек Сенату Лонгін Пастусяк відзначив вели-

ку роль польської діаспори на шляху до входження 

країни в ЄС, окресливши її два найважливіші за-

вдання: вплив на уряди 15 країн-членів ЄС у пи-

танні ратифікації договору про вступ та робота з 

утвердження позитивного іміджу держави у країнах 

проживання з метою успішного проведення моні-

торингу громадської думки у країнах ЄС з питання 

входження Республіки Польща до цієї європейської 

структури32. На переконання В. Нестеровича нині 

лобіювання є невід’ємною складовою переговорно-

го процесу між країною кандидатом і ЄС33 (Несте-

рович) і значну роль в ньому відіграє діаспора.  

Важливо зазначити, що залученню діаспор до 

міждержавного діалогу сприяє політика керівних 

органів Європейського Союзу, спрямована на за-

безпечення прав національних меншин та співпра-

цю з діаспорами, розвиток міжетнічного та міжку-

льтурного діалогу. Також уже впродовж п’ятна-

дцяти років опікується питаннями діаспори, закли-

каючи держави-члени до запровадження єдиного на 

панєвропейському просторі підходу до посилення 

участі мігрантів у процесі прийняття політичних 

рішень Рада Європи. Йдеться про гармонізацію 

інституціоналізованих відносин між діаспорою та її 

батьківщиною, які в європейських країнах вияви-

лися більш міцними, ніж неформальні відносини. 

Важливою правовою основою для цього можуть 

слугувати рекомендації Парламентської асамблеї 

Ради Європи, зокрема, Резолюція та Рекомендації 

ПАРЄ «Залучення європейських діаспор: необхід-

ність державного та міждержавного втручання» 

2009 року34. 

Таким чином, посилення взаємозв’язку сучас-

них держав веде до глобалізації діаспорної форми 

існування суспільства і зростання впливу діаспор 

на зовнішню політику держав і систему міжнарод-

них відносин. У рамках глобальних політичних, 

економічних та культурних зв’язків, маючи значні 

фінансові можливості, організаційний потенціал та 

зацікавленість у розвитку історичної батьківщини, 

діаспора стає основною силою для модернізації 

своїх країн, визначальним елементом стратегій роз-

витку цілих регіонів. Сучасні процеси глобалізації 

значно сприяють розвитку транснаціональних соці-

альних мереж, які об'єднують географічно розподі-

лені громади для участі в спільній політичній дія-

льності. Актори в одній частині транснаціонально-

го політичного руху, які проживають в одному міс-

ці, можуть брати участь у лобіюванні або зборі ко-

штів, у той час як ті, що перебувають в іншому міс-

ці, можуть брати участь у політичній кампанії або 

створенні партії. Наслідуючи модель поділу праці 

на основі порівняльних переваг, кожен сегмент ме-

режі здійснює заходи, які найбільш ефективно про-

ходять в різних місцях, але мають спільні цілі35. 

Підсумовуючи вище сказане, можна зробити 

висновок, що етнічний лобізм став невід’ємною 

складовою cучасної системи міжнародних відносин 

і його роль у світовій політиці невпинно зростає. В 

умовах поглиблення демократизації та посилення 

міжнародних взаємодій організовані етнічні групи 

шляхом успішного використання лобістського ін-

струментарію істотно впливають на формування й 

реалізацію зовнішньополітичного курсу та дипло-

матію в країнах проживання, стан і розвиток між-

державних відносин та динаміку розвитку світово-

го співробітництва. Більший вплив на ситуацію в 

міжнародних відносинах безперечно справляють 
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діаспори, які проживають на території США, оскі-

льки, займаючи виняткове становище, ця держава 

реально керує еволюцією міжнародної системи та 

продовжує залишатися головним актором на сучас-

ній світовій арені. Все більшої ваги набуває етніч-

ний лобізм у країнах Західної Європи та у владних 

інституціях Європейського Союзу. При цьому слід 

зауважити, що лобістська діяльність не лише ви-

знається, але й заохочується урядовими структура-

ми більшості держав та міжнародних організацій з 

метою представництва й узгодження різноманітних 

інтересів у процесі прийняття політичних рішень та 

налагодження взаємовигідних міждержавних від-

носин.  

Зважаючи на зростаючу роль етнічного лобізму 

в світовій політиці та реалії сучасного міжнародно-

го політичного процесу, на наше переконання, 

об’єктивною необхідністю для нашої держави пос-

тає активізація світового українського лобі, спро-

можного зміцнювати позиції України на міжнарод-

ній арені, сприяти реалізації національних інтересів 

і покращанню її іміджу. 
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